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lesénél egyedül a rétegek vastagsága szolgál mértékül; 
igen de ugyanazon vastagságú lerakodás (Sediment) igen 
különböző sebességgel megy végbe, mely okból az ¡jyne- 
mü számítások nem bírhatnak biztos alappal. Azért 
is lehet csodálni, ha Morlot a bronzkornak Svájcában 4000 
évet, az újabb kőkornak 7000-et, mindkettőnek tehát 
együtt noco-et tulajdonit ; mig Gillieron az uj kőkor óta 
létesült összes rakodmányok számára csak 6750 évet 

j igénybe ; SUensirup pedig a dán konyhahulladékokat épen 
! csak 4000 évre teszi hátra.

Mindentudás és Neiutudás.
Beszélgetés a nagy világrendről.

Irta : Radányi József.

(Vege.)

nem

ffl. Maradjunk hát egyelőre Dawkins és a vele 
egynézetüek mellett, hogy t. 1. az 
vium óta létezik. Elfogadod-e ennek 80 vagy 
évre becsült korát?

N. Miért fogadnám el ? Nem idéztem-e már dr j 
Fraas eme mondását : Mit használnak nekünk a számok,
ha nem pontosak i Horncr Léonard s más franczia tudó- peznek az iramszarvas- és a csiszolt kőkvr között, tehát 
sok a Nílus völgyében mérnökök által fúrásokat tétettek, . az giiyviumnak legislegelejére esnék ; másodszor pedig 
és egy században 2*/3, 5 vagy G hüvelyknyi iszaprakod- azon okbó1, mert a tőzegtelepek, melyekben a szó alatti 
mányt véve alapul, a mélységhez képest a meddig lehatol­
tak, s a hol tégladarabokat, cserépedényeket, stb. találtak,

ember csak az allu-
\esztoo ezer

91. A dán konyhahulladékoknál feltünöleg csekély a 
4000 év, először azért, mert ezek összekötő kapcsot ké-

hulladékok vannak, három különböző rétegzetet tartal­
maznak. A legalsóban fenyő-, a középsőben tölgy- és a 

14, sőt 30 ezer évre számították azon kort, a melyben az legfelsőben bükkfa-erdők vannak eltemetve, s emberek 
ottani lakók már téglát vetettek és edényeket égettek. Dr. ni ár a fenyvesek korában is éltek. Mennyi időt szüksé- 
Fraas oda utazott és saját vizsgálatainak eredményeként ¡ ge[ eoy ¡Ken rétegzet képződése, e felett a becslések igaz

4000 és 10000 év közt-ingadoznak; de tartjuk bár magun- 
értckkel nem bírnak. Ha a Missisippi lapályain New-Or- j kat a legcsekélyebb föltevéshez, úgy is 12 ezer év jön ki. 
leans közeliben eszköz.ölt ásatásoknál, úgymond, hol olyan

kimondja, hogy mindazon időszámítások absolute semmi

X. Elég az hozzá, mint Ribáry is mondja, a kony- 
mélységben találtak emberi csontvázakat, melyek Dowler szá- hahulladék-halmok keletkezését évszámokkal meghatározni 
mitása szerint 50,000 esztendősök, hasonló eljárást követ- lehetetlen. Különben á propos, kiemelek itt is egy ellen­
iek, úgy valóban amaz eredménynek is igen csekély be­

igen régi mindenesetre, mondja, ezen ismeretlen
mondást. Ribáry azt mondja : a halmokban talált kőbal­
ták, kések, vésők és kalapácsok oly durvák és csiszolatla­
nok, mint a mammuth- vagy iramszarvas korszakéi. Ellen­
ben az „Illustriere Weltgeschichte“ szerzője, Corvin Ottó 
szerint, ezen tőzegtelepek legalsó lélegzetében fenyőtör­
zsek maradványai közt, kőfegyverekre akadtak, melyek 
bizonyos csiszolaiot (Politur) és művészies alakot 
tatnak.

cse van.
kulturnép is, százra menő töltések és földsánezok feksze­
nek ott, melyek nagyságban az egyptomi pyramisok mö­
gött nem állanak, de egyátalán régibb emlékmaradványok­
ról, mint a pyramisok — szó nem lehet. Ily módon Forel 
is tett számítást a Rhone által lerakott áradványból, mely mu-
szerint már 100,000 év múlt volna el, mióta a jégfolyó 
visszavonult; de Reclus ezt a felbecsülést túlságosnak 
tartja.

M. Mai eszmecserénk befejezéséül szeretném hallani : 
miként mutatja ki dr. Falb a bibliai vizözönt, mint ezt 
beszélgetésünk kezdetén állitád ? Erre annál inkább ki-A geológusnak a történelem előtti időszakok megité-

XI. évfolyam. Gyulafehérvárt!, 1888. február 18. 7. szám.
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Karczolatok
a magyar nemzet második évezredinek küszöbén.

Közigaxgatáa.
Az állameszme megvalósításához nem elég, hogy 

a monarchia politikája csak kifelé fenntartó legyen, ha­
nem befelé is kell, hogy erős és szerves összhangzatban 
lévő közigazgatással is rendelkezzék. De fájdalom ! elszo­
morító és aggasztó azon tapasztalás, mely szerint a haza 
belügyeinek és viszonyainak továbbfejlesztése és menete 
körül évről-évre oly törekvések és alkotások szemlélhetek, 
melyekből ha ezek tovább is igy mennek, minden józa- 

más irányban : i) ujholdkor, 2) holdtöltekor, mely két eset- nu| gondolkodó honpolgárnak csakis a már nem luesz­
ben mindkettőnek vonzása egyenes irányban működik, sze levő tönkre kell következtetnie,
különösen tehát nap- és holdfogyatkozásoknál, 3) mikor a ,
Hóid a Földhöz legközelebb jön, 4) mikor a Hold a Föld börze spekuláció, kapitalizmus stb. melyek a liberális aera

alatt oly nagy pusztítást vittek véghez, a közép és alsó 
osztályú népet földönfutóvá tették s a közjóiét helyett 
méltán az elégedetlenséget ápolják és növelik az elkese­
redett Keblekben.

váncsi vagyok, mert Burmeister szerint a bibliai érte­
lemben vett vízözön földtanilag ki nem mutatható.

X Dr. Falb égi és földi befolyások együttes közre­
működésére fekteti hires elméletét, melynek lehető rövid 
magyarázata imez :

A Napnak és a Holdnak állása ép úgy hat a Föld 
belsejében levő izzó folyadékra, mint a tenger- és a lég­
kör áradására (dagályára). E két égi test vonzása ugyanis 
a következő hat eset által tapasztalhat erősödést egy vagy

Az adóprés és ezer meg ezerféle drága végrehajtás,

egyenlítőjében áll, 5) mikor a Nap a Földhöz legközelebb 
áll, b) mikor a N ip a Föld egyenlítőjében áll (márczius 
21-én és szeptember 23-án.)

A régi görög hitrege szerint Herkules ölelésével 
fojtá meg Antaeust. E népet pedig az alkotmányos li­
beralismos fojtogatja.

A munka, szorgalom és takarékosság elvesz a köny- 
nyelmü ledérség, fényűzés, rablás-sikasztások, csalás, élv 

tényező összehatását illeti, ez jelenleg csak ötnél lehetsé- : és pazarlások elleni harezban.

Olyan napokon, a melyeken ezen tényezők közül 
többen hatásaikban egyesülnek, a földrengések vagy vul­
kánikus kitörések, ugyszinte a tenger dagályai és a felhő- 
szakadások nagyobb hévvel lépnek fel. Mi felsorolt hat

A nép, mely ma a liberalismos abszolutismusának job-ges. mert az 5-ik és 6-ik tényezők egymást kölcsönösen 
kizárják. Ennek megértéséhez szükséges megemlítenem, bágyává lett, éjjet-napot egygyétéve sem élhet, nem lát­

szik munkájának és véres verejtékének eredménye s kü­
lönben sincs áldás munkáján.hogy az ekliptikának (földpályájának) azon pontja, a mely­

ben a Föld évenként egyszer a Naphoz legközelebb áll, 
mindig változik, azaz nyugatról keletre a jegyek rendé­
ben az egész pálvakörön 20(130 év alatt lassan végig ha­
lad. Ezen lassú haladásnak tulajdonítandó az, hogy Föl­
dünk napközele (Perihelium) 4000 évvel Kr. előtt szép- ' 
tember 23-ára esett, mig jelenleg január i-ére esik, és a 
6500 ik évben Kr. után márczius 21-ére fog esni ; mely :

Úgy, hogy Kölcseyvel méltán elmondhatjuk : 
És hol a nép, mely pályát izzadni,
S iz/adás közt hősi bért aratni
Os atyáknak nyomdokin tanult ;
S szenvedett bár, s bajról-bajra hága, 
Hervadatlan volt szép ifjúsága ;
A jelenben múlt s jövő virult.

A már engedetlen és panasz tárgyát képező gyer- 
napon akkor a perihelium és a tavaszi napé;egyen-pont mekseregröl áll Czuczor mondása! „A nevelés balirányt 
(Aequinoctium) összetalálkozandnak. 1 vészén elvont házi körökben ; s a csak alig dadogó kis­

ded követelni tanul már.“Ilykép a Krisztus születése előtti 4000-ik évben szep­
tember 23-án mind a hat tényező összemunkálhatott, a 
mikor tehát valósággal nagyszerű felhőszakadások, hatal­
mas vizáradások jártak, és Így a bibliai elbeszélés s a né­
pek hagyománya a vizörönröl nem koholmány, hanem 
határozott tényen alapszik. Hasonló katastropha állhat be 
Kr. után 0500-ban, mert akkor napközei márczius 21-ére 
esik, következőleg mindama hat tényező ismét összetalál- 
kozhatik.

Az éjszakákon át garázdálkodva kószáló s korcsmá­
kon dorbézoló ifjúság nem h .jt a szülői parancsra, de 
már a szülők se sokat kezdettek törődni az erkölcsi ve­
szélyek posványában fetrengő gyermekeikkel.

A szeszes italok emésztő mérge rettenetesen pusztít 
mindkét nemben. A társadalom összetartó kapcsát, a sze­
metet ijesztő bosszú és gyűlölet váltotta fel.

Az anyagiak utáni hajsza már nem is ismer isteni és 
egyházi parancsokat, ünnep- és vasárnap stb. szentelést, 
de igen az uzsora, lopás és a bűnök ezernemének 
ösvényét.Láthatod ebből, hogy ezen tudományos elmélet sze­

rint az alluvium tartama óta is volt vízözön.
Az idő előrehaladván, a többi kérdéseket jövő össze­

jövetelünkre halászijuk.

Mit mondhatna a szemlélő ma mást, mint amit Kölcsey 
félszázaddal ezelőtt :

„Vándor állj meg I ....
Más faj állott a kihunyt helyére 
Gyönge fővel, romlott, szívtelen;
A dicső nép, mely tanult viradni 
S izzadás közt hősi bért aratni, 
Névben él csak, többé nincs jelen.“
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A rendtartó elem, mely egykor kezében a vallás és ség rendőri, fegyelmi, s közgazdasági szempontból helye- 
erkölcsiség mindent éltető és felfrissítő szellemével, mely sen kormányoztatik. 
hajdan egyik kezében vesszővel, a másikban kenyérrel a 
társadalom minden rétegeiben a hit és polgári életrend

Hogy pedig ez általánosságban eléressék, okvetlenül 
népszerűsíteni kellene azon szükséges ismereteket, me- 

bámulandó csodáit müveié, ma ö a megromlottság bá- lyekre a községi képviselőknek, bitóknak, közgyámoknak, 
múlva utánozott szörnye és botrányköve. Ma a közigaz- pénztárosoknak, rendőröknek stb. mellőzhetlenül szüksé- 
gatás minden mozzanatán : „piscis a caplte foetens“ nyer gök van a közös szent ügy előmozdithatásához. 
élénk kinyomatot. Nagyrahaladt korunk érdekei és nemzeti közjólétünk

A rettenetes államgazdálkodás félelmetes sáfárai, a emelése s mai erkölcsi és anyagi állapotunk szomorú 
végrehajtók sáskaserege a közterhek alatt már összeros- „disszolucioja“ égetően sürgetik, hogy közigazgatási al­
katát szegény népünknek ezt elég érzékenyen értésére adva sóbb és felsőbb tisztviselőink hivatalt állásuk nagy fon- 
gyakorlatilag bizonyiták be, „hogy nem a kormány van ; tosságáról élénk öntudattal bírjanak és azt éber figye'l- 
a* népért, hanem megfordítva a nép a kormányért.“ mökben és friss emlékezetükben hordozzák. Mai közigaz-

Hogy nálunk ma csakugyan „piscis a capite foetet,“ gatási gépezetünk egy magasabb szellemi fejlettségi esz-
vezetöi, : mekörnek, kultur nemzeti fejlődésnek lévén szánva, kell.igazolják az államkormányzat és gépezet azon 

kik a szabadkőműves izií és szagu modern pedagógiai hogy e gépezet minden legkisebb kereke, sőt annak leg- 
rendszer jeles és szülőjüktől el nem fajzott produktumai- j parányibb foga a maga helyén és ránehezülő terhek alatt 
ban lelik gyönyörüket, kik a féktelen szabadosságban, megállja a maga helyét.
botrányos erkölcsi száltó-martalékban, öngyilkossági és Csak akkor lehet reménye e jobb sorsra érdemes
párviadalozási bravourozásokban keresik és találják fel — magyar nemzetnek arra, hogy a napjainkban majdnem 
a disszoluciának indult közerkölcsi és polgárt rend és fe- minden téren nyilvánuló jogtiprás, igazságtalanság, néha 
gyelem helyreállítása helyett — legfőbb és legnemesebb vérlázitó bűntények, becsületbeli sérelmek tltusolása által 
élethivatásukat, — kik az általuk javasolt és végrehajtó- felháborított nemzeti közszellem és lelkiismeret lecsilla- 
sul rájok ruházott törvények által nem érzik magukat podva a mennyei béke és boldogító megnyugvás előizét 
Köteleztem:, mintha ők már a hazapolgárain felül és ki- ' élvezze; — hogy a nép szivében meggyökerezett ama

fájó tudat, — miszerint „a nagy bűnösök (rablógyilko­
sok, sikkasztok) szabadon, felemelt fővel sétálnak, a kí­

vül más rferában léteznének.
Valóban szomorú jelenségképen vonul át közigaz­

gatásunk életén egyik-másik megyei tisztviselőnek a nagy ' csíny bűnösök (csirkefogók) a fényes börtönökben zárva 
szakképzettséget és tudást negélyzö hányavetisége, agya- bűnhődnek“, és „az urak a zsidóság s más pénzáristok- 
furt bogara, s fökép igen sok községi biró, jegyző, elől- : ráták bűneit eltusolják“, a nemzet szivéből — az igazság

mérlegével, az egyenjogú polgároknak egyenlő mértékkel 
mérvén, — kilépessék s helyét az igazság boldogító érze-

járó és szerepvivőnek kárhozatos s mindig veszélyes tu- 
dákossága és ostoba hóbortossága. Nem oknélkülvaló az 
óriási panasz, hogy községeink elöljárói nem értenek, ; te foglalja el, látván hogy az igazság lelae hatja át és irányítja 
vagy csak igen keveset a közigazgatáshoz, mely ma oly minden közigazgatási tényező minden lépteit és életmoz- 
nagy apparátussal S ezeroldalu ismeretet és készültséget zanatát. Csak akkor virad fel valóban e nemzetre a „sza- 
követelö hatás- és jogkörrel van beállítva. badság, egyenlőség és testvériség“ soha el nem homályo-

A tudóst játszó ostoba gőg, elbizakodás és korlátolt napja,
kezdetleges ismeretkörüség párusulva rósz akarattal, ren­
deden ha tal m iság-vággyal, önzés , birvágy-, kincsszomj és ■ •
minden közügy fölötti intézkedés összpontosításával való- I 
ságos rákfene az egyes községek erkölcsi-, hit-, társadalmi . 
és polgári életén.

(Folyt.)

XIII. Leo pápa.
Felolvastatott Csik-Csatószegben, szentseges atyánk go éves 

De ki tudná kiszámítani, hogy ma, midőn a hazai áldozári jubileumának alkalmábólj íSHy. dccz. ji-én rendc- 
közjog, közoktatás, adórendszer, honvédelem, igazságügy 
s ezeken kívül a közigazgatás annyi ezer kényesnél-ké- 
nyesebb ága és oldala különös tanulmányt, ismeretet stb. 
tételeznek fel, mily óriási anyagi kárt, veszedelmet, bu­
kást és messzejövöbe kiható bajokat okoznak egyes rósz 
akaratú tudatlan elöljárók, egyes községeknek és a község 
egyes lakóinak ? Úgy, hogy ha ma valamely község er­
kölcsileg és anyagilag, a sok terhekkel szemben nem 
is halad, nem is virágzik, de becsülettel és háztartási 
egyensúlyban fennáll : csaknem biztos ismertető jel ez arra 
nézve, hogy e községnek megbízható, kellő gyakorlati 
tapasztalattal, ismerettel biró, becsületes, s jó akaratú elől- : 
járói, vezetői vannak, s e község elöljárói állásukkal járó ¡ 
kötelességeiknek tudatával bírnak, s ismerik polgártársaik ! 
iránti erkölcsi tartozásaikat s azokat hiven, lelkiismerete- j 
sen és hazafias hévvel iparkodnak leróni, szóval: e köz- ¡

zeit ünnepélyen.

Délolaszországban a Lepini Kopár bérezek alján, a 
bájos Annunziata-vőlgyben fekszik a regényes kinézésű 
Carpineto város, a századok óta hires Pecci-családnak ősi 

1 lakhelye. A Pecci-család, mely Cili szerint eredetileg Sie- 
nából származik, már a 16-ik században kitűnt egy nő­
költő által, kinek kitűnő sonettjeiben1) mig a müveit lélek­
nek kedélyvilágát szemléljük, addig a vallásos kebelnek 
gyengéd érzelmeiben valódi lelki örömöket élvezünk. A 
18-ik században Giovani-Antonio és Guiseppe testvérek, 
e családnak kitűnő sarjai emelték a Pecciek hírét és fé­
nyét. Az első szt.-Istvánnak lovagja volt és a legszoro­
sabb összeköttetésben állott korának tudósaival; a máso­
dik pedig az alig 50 éves korában elhalt apát a civiljog-

I) Kiadta Bulifon, Nápoly, 1695-ben.
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nak és a görögirodalomnak volt bámult ismerője, halba- | gyenge egészsége. 1830-ban „de invaletudine sua“ ez. köl- 
tatlan művelője. teményében igy sóhajt tel:

XIII. Leo pápa édes atyja gróf Pecci Lajos Domo- „Púber bis denos, Joachim vix crescis in
kos a franezia uralom alatt kormánybiztos, és anyja a Morborum heu quanta vi miser obruerisl“
szentéletü Prosperi Anna (de Cori) volt. Boldog házassá- azaz: Gyermek vagy, Joákim húsz évre alig fut a pályád,
gukból öt hu és két leány született. Joákim, tenát a jö- S ime, szegény nyavalyás, mennyi baj állja utad 1“ 
vendő pápa 1810-ben márcz. 2-án született, és a szt. ke- 1 (K B).
resztségben Joákim, Vincze, Rafael, Alajos neveket nyert. Mindazon által régi vágyát teljesíteni akarván még
Anyja Vinczének nevezte terreri Vincze után, kinek nagy ugyanazon évben, tehát 20 éves korában az egyházi pá-
tisztelője volt. Ö azonban e nevet később, mint római lyára lépett, és a római papnövendékek közé fölvétetett,
hittudományi hallgató Joákim névvel cserélte fel, hogy Több hírneves tanára volt négy év alatt, kik közül, csak
össze ne tévesztessék akkor Rómában élt és hasonnevű a kitűnő tudóst Patrizi Ferenczet említem, ki azon ritka
Pecci Vincze kanonokkal. szerencsében részesült, hogy egykori tanítványát az apostolok

Mii y boldog volt a gyermekkorban, a szülőiház soha fejedelmének székén üdvözölhet#.2) 1832. nov. 13 án a neme-
nen felejthető kedves falai között s azt környező geszte- Sek egyházi academiájába lépett, s egyúttal a theologia
nyefák hüs árnyában, arra később bibornok korában is mellett a jogot is hallgatta. Még ez évben hittudori; 1837
gyakran visszaemlékezik és igen szépen kifejezést ad an- márc. tö án pedig mindkét jog tudori babérjával diszesit-
nak saját életiratában, a következő distichonban : tetett fel, amely alkalommal XVI. Gergeiy a még csak

szerpapot házi praelatusává és a signatura-törvényszék 
előadójává (referendarios) nevezte ki. Ugyanezen év

annos ;

-Quarn tiore in primo felix, quam laeta Lepinis 
Orta jugis patrio sub lare vita fuit “ nov.

Azaz : mily vidáman és szerencsésen folytak a gyér- 13-án szivének leghőbb óhaja teljesült, midőn hg. Odes- 
mekkor napjai a szüiöiházban a Lepini-hegyek között.
De a szülóiházat el kellett nemsokára hagynia a gyönge felviradt rá éltének legszebb napja, mert ekkor mutatá
egészségű iiunak, hogy nemes lelkét a tudomány szent be először a szeplőtelen áldozatot az egek Urának, ami-
harmatával magasbra nevelje. 8 éves volt még midőn nek épen holnap félszázados évfordulóját ünnepélyük. íme
nagyobb fivérével Józseffel, a mai bibornokkal a viterbói t. H! előttünk van Pecci J. a jelenleg dicsőén uralkodó
virágzó Jezsuita-collegiumba küldetett. Itt a jámbor XIII. Leo pápának fiatalkora, előttünk ragyog ifjúsági
atyák vezetése alatt 7 évet töltött. 1824-ben azon szomorú élete, melyet oly példásan töltött el, előkészületi pályája,
hirt vette, hogy édes anyját, ama lényt kihez ő a gyér- mely a jövő nagyságnak csiráját magában rejté. Ó róla
meki szeretetnek egész hevével ragaszkodott a halál ki- Írja egyik iskolatársa : „Azt állíthatom, hogy midőn Viter-
ragadta az élők sorából, ü e szomorú hirt Istenben vetett bóban voltunk, Pecci jeles elméje és méginkább maga­
bizalommal és csendes megnyugvással fogadta, mert tudta, viseletének kiváló jósága általános csodálat tárgya vala.
hogy Isten az ő szentéletü anyját, ki a szegényeknek gon­
dos anyja volt, mennyei örömekkel fogja megjutalmazni.
— Még egy évet Viterbóban töltött, azután pedig Róma- egész világa; az elmélyedés a tudományokban az ó pá­
ban folytatta tanulmányait, hová atyja is áttette szeretett radicsoma.“
nejének halála után lakását.

caichi Károly bibornok pappá szentelte. 1838. jan. 1 én

............Midőn később Rómában folytatta tanulmányait,
nem ismert társaságot, vagy játékot. Dolgozó asztala volt

De kövessük tovább éltepályáján ! Tehát pappá 
teltetett Ez örömet édes atyja megérte, de rá két hónap­
pal meghalt. Ez időtől kezdődik nyilvános élete. Első ál­
lomása Benevent volt, Délolaszországban, hová mint kor-

szen-
Róma ! Oh kinek nem dobogna szive e név hallatára 1 

De mennyivel nagyobb lehet öröme annak, ki nemcsak 
hallhat és olvashat felőle, hanem annak szentelt falai közé 
léphet. Rómában nincs egy talpalatnyi föld, melyet a haj- mányzó küldetett apostoli delegatusi czimmel. Benevent 
dánkor dicső emlékei, a császárok és consulok diadalivei ¡ a pápai birodalomhoz tartozott, azonban távolsága miatt 
mellett a martyroknak kiontott vére pirosra nem festett és ¡ nehezen kormányozható tartomány, titkostársaságok és 
a kegyelemnek termékeny talajává nem áztatott volna. A banditák fészke volt. Ily körülmények között bölcs kor- 
15 éves Joákim már ismerte Rómát, hová vallásos anyja j Hiányzói tehetségre, s erélyes kézre volt szükség. És ez 
Többször elvitte magával, hogy ott, hol a vértanuknak Krisz- 1 megjelent Pecci kinevezésével.
tusért lángoló szereteted hítvallók tántorithatlan hitével ! A fiatal papban, habár szemeiből angyali szelídség 
párosult, tanuljon lelkesedni a vallás fenséges cselekedetei- | su3arzott kl' nem hiányzott az erély is. Erélyes fellépése 
nek gyakorlására. De mily nagv lehetett öröme a nagy- kezdetben ellenszenvetszült. így G. Schmid von Grüneck *)
ratórekvő ifjúnak, a fennkölt szellemű költőikebelnek, mi a k°!etkezS epizódot beszélj róla. Egyik reggel egy 
dón Rómába azért ment, hogy ott tanulmányait folytassa. e okek) urasa8> a banditák védője kereste fel monsignor
-Itta nagyhírű Collegium Romanum hallgatója lett, Peccit, s azzal fenyegető, hogy Rómába fog menni és
melyet a franczia forradalom alatt sokat szenvedett VII. kormányzóságától való felmentését kérni. „Jólesz, Mar-
Pius és utóda XII. Leo újraszerveztek, s 1824-ben a je- chese ~ fele,é a Monsignor egész hidegen - de mielőtt 
zsuita atyák kitűnő vezetésére bízták. 5 évig volt a tudo­
mányszomjas ifjú e nagyhírű egyetem szorgalmas látoga­
tója, mialatt nagyszerű értekezései, s magasröptű költe­
ményei által tanárainak figyelmét, és kiváló tiszteletét vivta 
ki magának. Nem kevés aggodalmat okozott azonban neki

2) A többi tanárai, mint ezt önmaga saját életiratához tett jegyzet­
ben leírja valának : F. Manera, a nagyhírű pacdagogus, A. Carafa, Pian- 
cini, A. Ferrarin i, G. Ferrone a kitűnő dogmaticus, G. Rizzi, stb. V. ö. 
„Alte und neue Welt“ 1878. Jarg. XII. S. 690.

3) U. o. S. 467.
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Rómába utazna három hónapig vendégem lesz, kenyéren I 
és vizen.“ A dőlyfös márchese csakugyan azonnal le is 
tartóztattatott. A példa nagy hatás tett ; s a siker teljes 
volt. A többség ugyanis látván bölcs kormányzásának 
eredményeit, a szeretetnek legszebb jeleit nyilvánitá vele 
szemben. Igv midőn a sok munka betegágyra szegzé, a 
papság és lakosság nyilvánosan, körmenetiieg imádkozott 
szeretett kormányzójáért. — 1841-ben még nehezebb fela- ' 
dat várt reá, midőn Spoletóba, majd Perugiába kormány­
zóvá nezeztetett ki. Itt nagy volt a fegyelmetlenség a ha­
tóságok gyengesége mi itt. Azonban erélyes fellépésének 
és tapintatosságának sikerült a visszáshelyzetet megszün­
tetnie annyira, miszerint eljött az idő, minőn a börtönök 
egyszerre egészen üresek lettek, habár Perugiának lakos­
sága 20,000-re ment. Nem volt bűntény, mivel senki sem 
merte a törvényt átlépni.

Elvezet, hová nem érek én :

A költészet véghetetlenén : . . . 
(Kolozsvárit, 1872. április 22-én.)

Révai Károly.

Szemelvények Pascal gondolataiból.
Erancziából fordította Dr. Lukács Anta'.

A hit arról szól, mit az érzékek fel nem foghatnak, 
de nem mond ellen azoknak, a mik felfoghatók. Felette 

, van, nem ellene.
:

A stoikus igy szól : Szállj magadba, csak ott talál­
hatod meg nyugodalmad. Ez nem igaz.

Mások azt mondják : Magadon kivüi, a szórakozás­
ban keresd boldogságodat. Ez sem igaz. — Jönnek a 

\ betegségek.
A boldogság nincs se bennünk, se rajtunk kívül : 

Istenben, bennünk s kívülünk van az.

(Folyt, köv )

TARCZA. Az ember a természetnek csak a leggyengébb nád­
szála — de gondolkozó nádszála.

Mily nagy az ember természeténél fogva, és mily 
kicsiny hibái miatt.Ifjúkori dalaimból.

Egy fiatal székely költőhöz
Boldogság a vihartól hányatott hajón ülni, mikor az 

: ember tudja, hogy nem merül el. — Az egyház üldözteté­
sei ezt mutatják.

Az Egyház történelmét tulajdonkép az igazság tör­
ténelmének kell nevezni.

■
Nem hizelgve mondom néked én, 

Verseidben szép az érzemény ; 
Gondolatid újak és nagyok,
Le.keden a költészet ragyog.

A költészet fényes sugara 

Verseidnek mindenik sora.

Mondd barátom, ilyet hol vevél ? 

Honnan ez a c:in, ez elme él ? 

Könyveinkből nem tanuljuk ezt,
És tanulni ilyeket ki kezd ?

—- — Nem tanultad, mert bölcsőd felett 
A költészet napja lebegett.

Mert a múzsa dicső angyala 

Születéskor ajkon csókola.
Ott születtél Háromszék ölén, 
Székelyország kellő közepén; 
Székelyország tündérek hona.

Nem liagyá el még az ég S"*ha i 
Isten őriz olyan nemzetet,

Mely a rosszal nem szövetkezett. 
Hadvezért ad csata idején,

A ki győzzön a harcz mezején ;
És tudóst ad, hogyha béke van,

Ki tanítson bölcsen, okosan ;

Költőt ad, ki zengje énekét, 

Székelyország hős történetét,
. . . Költő vagy te, költő igazán,

A kinek sok bájos dallamán 

Honfi szive lázasan dobog,
S az utókor lelkesülni fog.

Hadd szorítsak én veled kezet,
Tán e kéz majd engem is vezet !

A hitetlenek a legjobb hívők. Elhiszik a Veszpázián 
j csodáit, csak ne kelljen elhinnök a Mózesét.

(Folyt, köv.)

üti emlékeimből.
XL

Salzburgig.

Prokupek Sámuel.
(Folyt-tás.)

Humboldt azt irja egyik levelében, „hogy Nápoly 
meg Konstantinápoly mellett Salzburg a földnek egyik 
legszebb városa.“ A tenger, mely a két előbbi várost oly 
széppé varázsolja, igaz, hiányzik Salzburg mellől, de vi­
szont megvannak hóval fedett alpesei s páratlan fekvése. 
Azért a tenger mellől jövő utazó kellemesen érezheti ma­
gát ezen városban, hol az exotikus meleget és növényze­
tet az alpesi üde lég és flora helyettesíti. A Salzach itt 
már meglehetősen megnőtt. Havasi szürkés hullámai és 
gletschervize sietnek a bajor síkság és az Inn felé. Salz - 
burg a touristák városa s az elöljáróság úgy látszik érzi 
feladatát s mindent elkövet az utazók kényelmének és ér­
dekeltségének kielégítésére.

A délutánnak hátralevő részét a nagyjában való kö­
rültekintésre szántam. Szállóm a „Tigris“ hátsó falaival 
a „Kapucziner berg“-re támaszkodott s csak nehány lé­



KÖZMŰVELŐDÉS. G ik szám.¿4-

De minő hangok hangzanak le a közeli toronyból ?pésnyi távolságra csakugyan megtaláltam a hegyre felve­
zető utat. A felmenet lépcsőzetes utón, mely mellett azon- ; Az „utolsó rózsa“ dallamait ismerém föl. Az idegen meg­
bán szekér ut is van, történhetik. Az ut oldalán keresztüli ¡ lepetve áll meg s hallgatja a különös zenét. Harangjáték, 
statiók vannak. Majd felér a vándor a kapuczinus klast- harminczkilencz kisebb-nagyobb harang játsza a közeli 
rom kapujához is, mely megtekintésre érdemes, szép fa- , „Neubau“ tornyában. Azt mondja vezetőm, hogy 22 dalt 
ragványai miatt. Pihenés nélkül haladtam a „Stadtaus- ; játszik s minden hónapban változtatja a darabot. 
sicht“-ig honnan a kilátás megjutalmazza a tett fáradsá- Vezetöm nagy tisztelettel mutat a szemközt álló pa~ 

í lotára, mely hajdan a herczegérsekek laka volt s ma a 
toskanai nagy herczeg tartózkodási helye.

Most a Mozart térre értünk, melyet a nagy zene- 
költő érez szobra ékesít. Talán sehol a földkerekségén 
nem tisztelik annyira Mozartot mint Salzburgban. Utczák, 
térek viselik nevét. És méltán, mert itt született. Nagy ke­
gyelettel mutogatják az idegennek azon házat is, melyben 
született s mely Mozartemlékekkel telve van. A „ka- 
puczinerbergen“ meg a kis kerti lakot mutatják, melyben 
„a varázs fuvolá“ t komponálta.

gos utat.
Szemben a „Kapuczinerberg“ gel a „Mönchs“ s 

annak egyik oldalán „Hohen Salzburg“ vára, a herczeg­
érsekek fészke meredez ódon falai s tornyaival. Lenn a 
város igen sok nagy épületeivel köztük a hatalmas terje­
delmű dóm és más templomok. A Salza ezüstszalagként 
osztja a várost két részre s eltűr ik lefelé a sik téren, hol
a havasok uralma már megszűnt. A többi oldalon még 
az alpok állnak őrt, ott még az ő birodalmuk van.

A mai napra úgy hivém eleget tettem a touristai 
kötelességnek s miután a „kilátás“ közelében levő restau- 
ratioban kinyugodtam a fáradalmakat, lefelé indulók. Salz 
burgban tevén azt a tapasztalatot, hogy Figarónak női 
kartársai is lehetnek. Érezvén a szükséget benyitok a szál­
loda közelében levő, réztányérral jelölt helyiségbe. Csak 
egy lányka és valószínűleg anyja vannak ott. Azon kér­
désemre, hogy borotválnak-e itten, igenlőieg feleltek s 
leüléssel kinálának meg. Leülök s nyugodtan várom a va­
lószínűleg künn levő gazdát. Azonban a nő gyors moz­
dulatokat tesz: a beretvát feni s szappanos vízzel közele­
dik felém. Judit és Holofernes története jut eszembe s 
ijedten ugróm fel kérdezvén : „mit akar?“ Mire nevetve 
válaszol, hogy: ö a borbély. Csak többszöri biztositására, 
hogy jól érti mesterségét engedém át arezomat, azon 
szándékkal, hogy rögtön félbeszakítom munkáját, mihelyt 
járatlanságot árulna el m .-sietségében. De szerencsére az 
ellenkezőről győződtem meg a munkaközben sárról is, hogy 
nyelve is ért a „beretváIás“-hoz. Szegény özvegy asszony 
volt, ki férjének mesterségét folytatja : azért kétszeresen - 
ki is fizettem fáradságát.

Salzburg mint oly város, mely sok századon át egy­
házi fejedelem uralma aim állott magán hordja nagyban 
az egyházi jelleget manap P. Egészen elütő az alpesi vá- , meS történetírásunk e jelesének ily czimü munkája:
rosoktól. Házfedelei laposak s igen gyakori a márvány ! *Vitéz Jlinos esztergomi érsek élete.“ Az a bizonytalanság,
épület. Olasz mesterek kezét lehet ¿ok helyt felismerni- mel-v a családi nevek használásánál a XVI. századot meg-
A dómot is olasz mester épité. A romai sz. Péter tem- elózö ^szádokban uralkodott, a történetírót említett
plomot utánozták a dóm építésében, csakhogy természe­
tesen miniatűr kiadásban. Belseje egyszerűsége által hat 
a kedélyre, a világosságot a i upolán át nyeri. Beirészé- 
nek anyaga nagyobb részben sárgás — szürke márvány.
Kápolnáiban a herczegérsekek vannak eltemetve. Külön­
ben az egész épület imposans terjedelmű, szép renais­
se ne stylü.

A templom környékén a ciceronék egész serge ta- 
nyáza ; én is hogy sokat ne bódorogjak s annál gvorsab-

(Folyt, köv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— A Sze»t-Is»tván-Társ nlat „tudományos és iro­

dalmi osztályáénak 1888. jan. hó 31-én tartott osztály-ülé­
sében dr. Steiner Fülöp páp. prelátus elnökölt. Az első 
felolvasó Lubrich Ágost egyet, tanár volt. Felolvasásának 
czime : „A régi és az uj gimnázium szervezete.“ A tudós 
tanár történeti visszapillantást vetett a görög s római ne­
velési rendszerekre, — kiemelte a középkor kiváló peda­
gógusainak elméleteit, — az újkor s a XIX. század böl­
csészeiének behatása alatt készült mai gimnáziumi tan­
tervet szembeállitá a jezsuiták által inaugrált tanul­
mányi rendszerrel. Érdekesen fejtegette a feltűnő ellen­
téteket s reá mutatott társadalmunk, nevezetesen a mai 
iskolarendszer számos bajaira. — A felolvasó asztalt ez­
után dr. Fraknói Vilmos apát-kanonok foglalta el. „Zred- 
nai Vitéz János primás származása“ volt telo:vasásának 
tárgya. 1871,1 ben a Szent-István-Társulat kiadásában jelent

müve hősének származásában tévútra vezeté. Most, hogy 
a horvátországi vonatkozású okiratok Zágrábból az or­
szág levéltárába visszahozatnk, Zrednai Vitéz János szár­
mazását illetőleg felolvasónak alkalma nyilt újabb ku­
tatást eszközölni. Az akkori tévedést kijavítja s ör­
vend azon, hogy ezt a Sz.-István-Társulat „tudományos 
és Írod. osztálya“ kebelében teheti. — Folyó ügyek : Az 
osztály az 1888. évben 1030 írt 68 kr. fordít irodalmi 
czélokra. Ezen összeg mireforditása felett az osztály a ta- 

ban s behatóbban tekinhessem meg a várost, felfogadtam vaszi gy'ülésen fog határozni. Dr. Bozóki Alajos jogakadé-
egyiköket. Jól érté mesterségét csak hátránya volt, hogy miai igazgató rendes tag azon indítványa, hogy Pastor „Papst-
kövérsége miatt igen sokat izzadott s lassan haladott.

Atmenve a „Residenzplatz“-ra a pompás udvari ku- szakosztályhoz. Dr. Bita Dezső egyet, tanár rendes tag 
tat vettem szemügyre. Mestermü ez márványból s har-

geschichte“ czimü munkája leforditassék, áttétetett az illető

és az első szakosztály előadójának indítványára, hogy 
minez esztendeig dolgozott rajta egy olasz művész. Vizi- 1 azon rendes tagok, kik tényleg két-három szakosztályba 
lovak, atlnntok ékítik ; tetején egy triton löveli 
gasta a vizet

i iratkoztak, a zavarok kikerülése végett szólittassanak fel, 
1 melyik szakosztályban akárják jogaikat gyakorolni, — az

a ma-



KÖZMŰVELŐDÉS6-ik szám.
55-

osztály elhatározta, hogy a tagokhoz ily értelmű felhívást : 
intéz az elnökség. Titkár felolvassa „az egri egyházme \ 
gyei irodalmi egylet“ Zsendovics József elnök és dr. Zu­
dar Sándor titkár áltál aláirt üdvözlő levelét, melyben a 
nevezett egylet meleg hangon üdvözli a Sz.-István Tár- I 
sulat „tud. és Írod. osztályát,“ a legbensőbb rokonszenv- ! 
vei tekint az osztály működése elé. és a legjobb kivona­
taival kiséri azt. Az osztály éljenzéssel fogadta az üdvözlő : 
iratot s elhatározta, hogy elnöksége által viszonozza az 
egyh. Írod. egylet lóindulatát.

alkalmából rendezett ünnepélyekben. Gyors egymásután­
ban fogadta ő Szentsége a svájczi s irhoni zarándoklatok 
és a kér. szeretet 
let másfélezer

lovagrendjét, a Paulai-Szt-Vincze-Egy- 
tagot számláló képviseletét. A spanyol" 

egyetemek és felsőbb iskolák tanárai feliratban fejezték ki 
üdvözletöket, melyben üdvözlik ő szentségében fejét a 
kath. vallásnak és ama papságnak, mely „élő képviselője 
az összhangnak az ész és a hit között.“ Németalföld a 
jubileumi fényes egyházi és polgári ünnepélyességeket 
egy Amsterdamban tartott diszlakomával zárta be, melyet 
az internuncius is magas jelenlétével tűntetett ki. — De 
ki tudná csak röviden is egv piczike heti Lpban regisz­
trálni ezen az egész világot átölelő mozgalomnak minden 
egyes mozzanatát, melyeknek evidenuában való tartása 
kath. napilapjainknak is hónapok óta állandó, terjedelmes 
rovatát képezi?

— Ahtgyhöjli hitszónokok. A nagvböiti sz.t. idő 
alatt a kfehérvári székesegyházban hetenként kétszer fog 
hitszónoklat tartatni : pénteken délutín német 
tartja or. Szuchv Rela theol. tanár, és vasárnapon délután 
magyar nyel ten, tartja Z1 imái Ágost pü-p. iyc. tanár : a 
helyi irgalmas szüzeknél pedig a nagyböjt! ájtitosság 
minden héten szerdán délután tartatlk, hol az. alku.ni szt 
beszéd cziklust dr. Sándorffy Nándor böicsészettanár 
tartja.

Irodalom.
— A „Szent Család Siitlemlaviunia“ ügyiben.

A „Szent Család Kalendáriuma“-ra a megrendelések még 
újév körül is tömegesen jöttek. A kiadók ennélfogva még 
5000 példányt rendeltek meg; az én reményeim azonban 
nagyobbak voltak, azért én 5000 helyett 10000 példányt 
Kivárnám nyomatni. De nagyon megjártam ! A megrende­
lések egyszerre megszűrnek, és a szerkesztőség nyakán, j 
illetőleg az <n nyakamon maradt 6000 példány. Aggódva ! 
kérem a t. közönséget, vegye le rólunk e nagy keresztet 1 
újabb megrendelések által. Örömmel szolgáljuk a szent 
ügyet ingyen ; de nagyon bénitólag hatna tetterőnkre, ha j 
ily nagy anyagi áldozat hozatalára is kényszerítve lennénk, j 
Mély tisztelettel P. Angelicus. U. i. A megrendelések a | 
„Szent-István müintézethez“ intézendök, Budapest, újvilág- | 
utcza 13.

r.ye ven,

— Az osztrák kntholikusoU hatalmas actiót 
kezdeményeztek a bécsi parlamentben. Törvényjavaslatot 
nyújtottak be a népiskolák vallásos jellegének visszaállí­
tása iránt. Az osztrák kath. hölgyek pedig egy érvekben 
gazdag petitióval járultak a képviselöház elé, melyben 
törvényjavaslatnak mihamarabbi tárgyalását kérel nezik.

— Jegyezzek meg magoknak Î Febr. 9 én 
kezdette tárgyalni a képviselőház a cultusministeri költség- 
vetést. Ez a kaimat, mint régideje minden évben, 
is felhasználta Irányi Dániel a vallásszabadság, polgári 
házasság stöbbefféie liberális deíikatesszek iránti határo­
zati javaslat benyújtására, melynek indokolásában többek 
között a pápai jubileum alkalmából a magyar kathoiiku- 
sok között is föipezsdüit s olv szép sikereket szült tün­
tető mozgalomba is jónak látta egy kicsit „beleböstörköd- 
ni.“ A szakminiszter ur, különben sok Inko ivéniencziát 
tártál nazó beszédében, többek között, azon nevezetes 
vakkal törekedett az „öregur“ túlságos fölhevülését c<lti- 
tani, hogy ; vHa szabadságot akarunk, egyenlő mértékkel 
kell mérnünk, nem kell másokat szabadságukban korlátozni.“ 
Nos há jól jegyezzék meg magoknak ezt, a kik féktelen 
szabadságot hirdetnek s követelnek magoknak s másokat 
e „szent szabadság“ nevében rabiánezra szeretnének fűz­
ni ; mert e szavakat nekik egy teljesen szájok ize szerinti 
„nagy“ ember mondotta — miheztartás végett !

— Don Bosco, a kér. szeretetnek nagy apostola, 
az elhagyott és veszendőnek indult gyermekek megmen- 
tője, a gyakorlati kér. paedagógiának utólérhetlen mestere, 
korunknak egy valódi élő csodája f. évi január 31-án 
megszűnt élni. Alig félszázad alatt két világrészben, Euró­
pában és Amerikában mintegy 120 nevelő intézetet, ko­
lostort alapított templomokkal, kápolnák<al — könyörado- 
mányokból. Nagy müvének folytatását a Szálézianus rendre 
hagyta, melyet szintén ö alapított.

— Megjelent: A kath. Hilter jeszlés lapjai.
Képes havi közlöny Vil. évf. II füzet. Nagyvárad. Előli- I 
zetési dij egy évfolyamra 3 frt. Tartalma : Missió-élet Kí­
nában. Zanzibar! ap. helvnökség 1884-ben. A kath. hirde- Ï 
tök száműzetése Abesszíniából. Missio tudósítások. Mele-

ezen

most
gen ajálljuk e becses és tanulmányos folyóiratot t. olvasó­
ink becses figyelmébe.

— Megjelent : A Legszentebb Kózsafiizér Ki­
rálynéja. Havi folyóirat a Mária tisztelet, különösen 
pedig a Rózsafüzér-főtestvérület, az élő Rózsafüzér egylet 
és örökös Rózsafüzér terjesztésére é, ápolására. Szer­
keszti P. Angelikusz. A folyóirat egész évi ára 1 írt 
vagy 5 int elvállalása. A pénzek „Szent István müin­
tézethez“ Bpest. Ujvilágutcza 13 küldendők.

sza-

A NAPI ESEMENYEk KÖRÉBŐL.
( Löiihart Fermez) püspök urunk ő Nagy­

méltósága a homoród-lövétei iskola építésére 1000 frt, a 
petrozsényi templom harangjaira 800 frt, a nagyszebeni 
Orsolyák leány intézetének 250 frt, az udvarhely-szent- 
tamási kántortanitói lak költségeire 300 frt, szegény tanu­
lók segélyezésére 780 frtot adományozott.

— A pápai jubileum még folytonos mozgalom­
ban tartja a kath. világot; még folyton özönlenek a za­
rándoklatok a világ különféle részeiből Rómába, még 
folyton tartanak az ünnepélyes fogadtatások a Vatikán­
ban, küldetnek az üdvözlő feliratok, versenyeznek a kü­
lönféle kath. egyletek, testületek és intézetek a jubileum
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tényies érzülettel viszonozzuk, ha nem lenne ez is Ön 
előtt nagyon „zárdái stvl“-ü

— Vi.sztzalérés » katli. egyház kebelébe.
Csikszentmiklósról írják lapunknak, hogy ott f. hó 2-án 
csikszépvizi Pál Istvánná szül. Vida Zsuzsanna helvét hit­
vallású nő a kath. egyhá: kebelebe tért vissza. Az átvé-

— T. laptársunk a „Rellgiá“ az érd. rom. 
kath. Írod. társulatról legutóbb tartott választmányi gyű­
lése alkalmából megemlékezvén, igen meleg hangon veszi 
ezen társulatot nagyrabecsült pártfogásába, felhiva rá a 
magyarországi kath. papság figyelmét a következő lelkes 
szavakban : „Magyarország papsága, mely oly lelkesen 
istápolja még a Görresről nevezett irodalmi egyletet is. j te* ünnepélyességét nagyban emelte Gyertyaszentelő Bol- 
lépjen be mennél tömegesebben a mi érd. r. k. irod.'.lmi j dogasszony ünnepének eszméje, melyet ít. Bálintit Lázár 
társulatunkba rendes tagnak és alapítványok terve:ésénéi i helybeli buzgó plébános ur elragadó ékesszólással ecse- 
legven tekintettel erdélyi hitsorsosaink irodalmi társula j telt összeköttetésben a nap szén eseményével, 
tára is ! A mit az erdélyieknek adtunk, vagy- alapitványoz- I - VAlyXiat. A -z i<zta vi (H iro nszékm.) tóm. kath.
tunk - azt magunknak adtuk és alapitvanvoz.uk“. ¡ tamt0' állom:is- "«W'1 a Sdr" és szf 2aivl. segcdkán-

tori teendők is egybek pcsolvák, üresedésbe lővén, arra
, ezennel f. évi Marczius h t 18 ig terjedő határidővel pá­

lyázat nyittatik. Ezen á lomás évi jövedelmét teszi ; 1.) 31 
kalangya ősz és 34 kalangya tavi>.. kepe. 2., két hektó- 

: liter rozs a hitközségtől, 3., Oszpon 7 frt. 4., 14 szekér 
: tűzifa. 5., Szentmise alapítványból 3 frt 6., Stóla illeték 
i mintegy 8--12 forint. — Van az iskola épületben egy ket- 

minapi reávonrtkozó egv-két észrevételünk ellen csak anyr- | t(3s szobából álló kis lakás és az udvaron egy kis vetemé­
nyes kert. Pályázni kívánók keresztlevél, tanítói és legalább 
segédkántori oklevéléi s esetleg szolgálati bizonyává ny- 
nyal felszerelt folyamodványaikat e lennkitett határ időn

Fogadja i. t. Kollegánk forró köszön etünket az oly lelkes, 
buzdító szavakért, valamint azon szívességéért is, hogy 1 
tudós szerkesztője a magv. kath. tanfértiak zarándoklata- ¡ 
nak tiszteletére Rómában rendezett eongressuson tartott
gyönyörű, klasszikus értekezésében oly szépen és kieme- 
löieg em ékezett meg társulatunkról.

— A kuRzstári „Protestáns Közlönynek“

nyi kifogása van, hogy nincs abban „invenció,“ nincs 
„esprit.“ Hát mi t. Kollega ur ! az igazságot nem szoktuk 
„inveniálni“ (értsd: csinálni), ehhez Önök jobban értenek ;
sem nem szoktuk azt íranczia „esprit“-vei eltussolni, ezt ; belül alúlirt iskolaszéki elnóxhez adiák be. Kelt Sárfal- 
a szép mesterséget is Önöknek hagyjuk; hanem kimond- : van '8'8-ik évi Február hó 16 an. Jankó Antal lelkész, 
juk azt a maga fönséges egyszerűségében, bárha valaki- I 
nek kifogása is van az ellen, hogy- azt az igazságot nem ¡ 
mi találtuk fel s nem elegendő „esprit-gari irunggal“ is ¡ 
vettük körül. — Azután krokodil könynullatdsokban ad j 
kifejezést afölötti fájdalmának, hogy velünk „szellemes iro- ; 
dalmi harezot“ meg nem vívhat. Ennek feltüntethetése 
végett felajállja nekünk az. alkalmat. — Köszönjük t. Kol­
lega Vr ! a nagylelkűséget, de ezúttal nem kérünk belőle.
Mert a ki a „szellemes irodalmi harezot“ állásunkkal, czi- , 
műnkkel és hivatásunkkal való gyermekies gúnyolódásba,
„gazdag dotácziónk“ Ízetlen hánytorgatásába és vallási in- ; 
tézményeink s hitelveinkkel szemben tanusnott cinikus 
tiszteletlenségbe helyezi: a kinél „esprit“ egy tiszteletre 
méltó kath. irodalmi terméket „gonosz czélzatosságnak" 
és „bűnös visszaélésnek“ bélyegezni a „szándékosan 
ápolt csendes butasággal- : a , i a magyar kathoiikusok ¡
^keresztényi elnevezését „h'tvány szónak“ meri mondani, a ¡ 
ki, végre a ref. püspök jótékonyságának regisztrálását l 
elegendő alkalomnak véli annak ezélzatos kijelentésére, I 
hogy bezzeg nem így tesznek azok „kik dúskálnak a ki- 'm&§¡ 
rá'vaink által egykor tett oly- alapítványokban, melyek ¡ K 
talán egytized részét teszik Magyarországnak és amelyek- ; 
bői zárdákat épitnek angolkisasszonyok és apáczák szá- : 
mára“: — igen, t. Kollega ur ! az ilyen „esprit“-s vi­
tézzel mi nem állunk ki a hareztén-e, mert nem tartjuk 
méltó és tisztességes ellenfélnek. Mocskolódni nem aka­
runk. — Azért tehát bárminemű provokáczió nem fog 
bennünket hasonló piszkolódásra ragadni ; megmaradunk 
egyszerűen az esetleg elferdített tényekkel szemben az 
igazság kijelentése mellett. —- A nekünk gúnyosan mon­
dott „paxot“ pedig mi az evangélium értelmében kérész-

JÓ KERESET !!
Bizalmas személyeket keresünk sorsjegyek eladá- ¡ 
sara részletfizetés mellett az iSSj.évi XXXI. t. ez. j 

értelmében.
Magas jutalékot esetleg havi fizetést is adunk.

Fővárosi váltóüzlet társaság.
AlU.l li és TÁRSA Budapesten. 25— 15.J

Máriaczelli gyomorcsöppek.
Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.
Védjegy. JffiÍffiSM SBKHMSS

morhurut, gyomorégés, homok- es dxrakepzödes, túlságos 
nyálkaképzödés, sárgaság, undor ás hányás, főfájás (ha 
a gyomortól ered), gyormorgörcs, székszorula», a gyomor- 
nak ételekkel és italokkal való túlterhelése, giliszták, lep-, 

yhWWk -'m máj- és aranyeres bántalmak eseteiben. — Egy üvegcse ára 
ffpSBÁA" - használati utasítással együtt 35 kr.t kettős palarzk őt)kr.

Központi szétküldés Brady Károly gyógyszerész Által 
Kremsierhen (Morvaország).

Kapható minden gyógyszertárban.
Óvás! A valódi máriaczelli gyomorcsöppcke.•s- kat 

hamisítják és utánozzák. A valódiság jeléül minden 
H üvegnek piros,-a fenti védj egy gyei ellátott borítékba keit 
1 göngyölve lennie és a minden üveghez mellékelt haszná­
lj lati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az krém- 

Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomatott oou

Hann irattanul kapható: Gyulafehérvárt-. Fröh­
lich Gyula gyógyszerésznél. Szászvároson: Deák 
György, Graffius József. Wiad N. gyógyszerészeknél.- 
Dicsőszentmdrton: Fischer Ed. gyógyszerésznél. Szász­
sebes : Binder Lajos és Reinhard G C. gyógyszeré­
szeknél. Medgyes .- Schuszter gyógyszerésznél. Szer-- 
dahely : Schimert Chr. Fr. gyógyszerésznél. Rad­
nótii : Jeney D. gyógyszerésznél, Vetespatak : Mol- 
dován Lajos, gyógyszerésznél. Hátszeg : Csonka József 
gyógyszerésznél.
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Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
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Nyomatott Papp és Ferdinándnál a piisp. lye. nyomdában Gyulafehérvárit.


